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СТРАТЕГІЧНИЙ ПРІОРИТЕТ ПРИ РЕАЛІЗАЦІЇ БЮДЖЕТНО-
ПОДАТКОВОЇ ПОЛІТИКИ В УМОВАХ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ

На сучасному етапі суспільного розвитку неможливо казати про 
автономність певної економічної системи або розглядати її незалежно від 
оточення і глобальної системи господарства в цілому. Все це значно ускладнює 
реалізацію бюджетно-податкової політики та державне регулювання 
економікою в цілому. Щоб зрозуміти, які процеси розвиваються в окремій 
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національній економіці та яким чином держава може впливати на економічну 
систему, необхідно розглянути аналогічні процеси в світовому масштабі. 

Вивчаючи періодичні видання та дані інформаційних агентств, що 
висвітлюють новини в економічній сфері, були виділені такі основні 
характеристики глобального економічного середовища: 

1. Глобальні інтеграційні процеси та взаємозалежність майже всіх
елементів світової економічної системи. Внаслідок розвитку міжнародної 
торгівлі, глобальних процесів поділу праці і міжнародної виробничої та 
фінансової кооперації було сформовано транснаціональні зв’язки, які можуть 
об’єднувати як окремі країни, так і певні їх регіони (кластери), формуючи 
відповідні економічні простори. Дані зв’язки здатні транслювати не тільки 
корисний ефект, а й негатив. Так, відчутне економічне зростання дає 
позитивний імпульс усій системі, оскільки утворюється «вільний» ринковий 
простір. З іншого боку, суттєвий економічний спад призведе до скорочення 
оптимальних обсягів ринку, а від так до негативної економічної динаміки. 

2. Глобальні процеси фрагментації. Наслідком становлення
глобального простору стали такі явища, як міграція капіталу, «відтік мізків», 
трансферт технологій тощо. В залежності від контексту економічної динаміки 
та місця національної економіки в системі глобального господарства ці процеси 
можуть мати як позитивний, так і вкрай негативний вплив. Тому більшість 
країн-учасників глобальної економічної системи намагаються сформувати 
механізми захисту від негативного впливу з боку глобальної кон’юнктури, що 
здійснюється шляхом впровадження обмежень та бар’єрів для торгівлі, 
фінансових операцій і переміщення населення або окремих економічних благ. 
Протекціоністські заходи нерідко доповнюються намаганням формувати 
альтернативні регіональні зв’язки, наприклад, регіональні торгівельні угоди 
(трансатлантична, європейська, євразійська, азійсько-тихоокеанська тощо) на 
противагу СОТ). 

3. Високий рівень інтенсивності та динаміки процесів. Система
світового господарства включає в себе значну кількість суб’єктів 
господарювання із надскладною системою зв’язків. В умовах ізоляції система 
такого масштабу має значний рівень ентропії, а в реальності існує потреба 
врахування значної кількості інших факторів, коли динаміка структури системи 
і динаміка процесів у ній будуть пропорційні рівню її нестабільності. При чому, 
чим нижчий масштаб елементу системи, тим більша динаміка зовнішнього 
середовища для нього і навпаки. Такі умови, в свою чергу, спричиняють 
потребу з точки зору суб’єктів господарювання нарощувати інтенсивність 
господарських процесів з метою підвищення власної мобільності. 

4. Високий рівень конкуренції. На глобальному рівні конкуренція
проявляється у більш складному агрегованому виді. Вона включає в себе 
конкуренцію між суб’єктами різної природи (держава, корпорація, суспільні та 
релігійні інститути) та носить асиметричний характер протидії. 
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5. Значна ступінь ворожості. Складність конкурентних відносин,
значна кількість учасників та несприятливі умови існування надають 
конкурентним відносинам високу ступінь ворожості. Конкуренція починає 
являти собою боротьбу за життєвий (ринковий) простір у формі знищення (або 
залежності) фактичних та потенційних конкурентів як основної мети. 

У сукупності дані фактори призводять до зниження ефективності 
державного впливу на економіку (його непрогнозованості і нечутливості до 
нього), руйнуванню системи взаємодії між державою та економікою країни, а 
власне й суспільством. В умовах глобальної економічної кризи державне 
регулювання потребує безпосереднього втручання в економічні процеси, 
зокрема, й імперативними методами. Здійснювати таке, досить грубе, 
втручання в економіку порівняно ефективно можна лише при дотриманні двох 
умов: 1) чіткої системи кроків в рамках стратегічного управління; 2) вагомої 
участі держави у процесі генерації ВНП (незалежно від того йде мова про 
значні соціальні трансферти або інвестиції в державний сектор). 

Дані задачі можна ефективно реалізувати в рамках ефективної реалізації 
бюджетно-податкової політики з акцентом на її стратегічному рівні. 
Необхідність використання довгострокового планування та бюджетно-
податкової стратегії не в останню чергу обумовлена неможливістю здійснювати 
цілеспрямований управлінський вплив на економіку, обмежуючи зміст 
бюджетно-податкової політики лише тактичним рівнем. Сучасний рівень 
інтенсифікації життя вплинув, зокрема, і на управлінські процеси, тому реальне 
управління, тим більше на макрорівні, носить значною мірою інерційний 
характер. Це означає, що будь-який точковий влив, який не є частиною системи 
довгострокових впливів із прогнозованим результатом (плану, стратегії), може 
негативно вплинути як на побудовану систему важелів управління, так і 
створити неочікуваний результат в об’єкті управління під дією зовнішніх до 
економіки країни впливів. За таких умов економічна система стає заручником 
глобальної кон’юнктури та бюджетного балансу, що так чи інакше, але 
відповідно до закону розвитку систем призведе до її зникнення. 

Таким чином, стратегічний рівень управління дозволяє пов’язати 
фундаментальні ідеологічні установки держави (бюджетно-податкова 
доктрина), ресурси держави та реальні умови її існування при реалізації 
державної політики у сфері оподаткування та державних видатків. З огляду на 
актуальність даної теми, подальшої розробки та вдосконалення потребує 
понятійний апарат, особливо в площині формування цілісної узгодженої 
системи наукових визначень, які ю повною мірою відображали економічні 
реалії. 


